



В ЧИТАЛЬНОМ ЗАЛЕ

Сессия!  
Сессия.  
Сессия...



### Наши интервью

Ю. П. СТРОКОВ, декан ЭФ:

Все экзамены на факультете прошли на редкость организованно. Особенно отличился первый курс. Поражала дружба, спаянность коллектив первокурсников, что проявлялось в неуставной заботе друг о друге, разъяснении товарищам непонятного материала... Может быть, поэтому из 125 учащихся этого курса неудовлетворительные оценки получили только девять человек. Отчислений, которые на первом курсе считаются довольно обычным явлением, практически не будет. Отлично сдали экзамены И. Долгополова (872 гр.), Н. Володина (874 гр.), Т. Пузина (874 гр.), Н. Казакова (875 гр.), Н. Телушкина (876 гр.).

Успешно закончили сессию опытный курс (отделение финансы и кредит) и четвертый курс (отделение бухгалтерский учет). Теперь они на практике...

С высоким качеством сдали госэкзамен по научному коммунизму четверокурсники (отделение бухучет). Лучшие среди них Л. Захарова, Т. Мячкина, Л. Михалева, Л. Зарубина, Н. Копылова.

Г. А. ВИНКЕВИЧ, декан ГФ:  
На дневном отделении сессия закончилась. Очень

порадовали нас своими успехами пятнкурсники. Здесь двенадцать отличников: А. Афанасьева, В. Вакулин, Т. Кузеванова, М. Волкова и другие.

Без двоек сдали экзамены третькурсники. Мы можем гордиться такими студентами, успешно совмещающими отличную учебу и общественную работу, как В. Григорьева, Т. Шевелева, Г. Краслов, О. Кузьминых.

В среде первокурсников выдвинулись блестящими успехами нет, но оценки тем не менее ровные, хорошие...

Всего одна двойка на четвертом курсе. В. Букина и Л. Оксарина в течение всей сессии получали только отличные оценки.

А. И. КУЗЬМИЧЕВ, декан МФ:

Мы, к сожалению, ничем порадовать не можем, так как прошел сессия далеко не оградит. Особенно тяжелое положение с первым курсом. Нынешние первокурсники, можно сказать, не справились с высокими требованиями, которые им предъявлялись на экзаменах. Половина из них осталась задолженками. Например, в одной группе из 19 человек по математике получили двойки девять. Многие, получили неудовлет-

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ

# Ленинец

ОРГАН ЦАРТИННОГО БЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТЮМЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 4 (195)
Суббота, 28 января 1978 г
Цена 1 коп.

ворительную отметку, просто не являлись на следующие экзамены.

Объясняется это тем, что набор в нынешнем году был довольно слабым, конкурса почти не было, а школьная подготовка абитуриентов по математике оставляла желать лучшего. И к тому же требования университетской программы по кафедре основной дисциплине достаточно высоки. Математика ведь сложная наука. Это, по сути дела, еще один «иностраный» язык — за время учебы в вузе студенты матфака должны запомнить, понять около 8 тысяч совершенно новых для себя терминов, понятий.

Лучше других обстоит дело со вторым курсом. В прошлом году с него было отчислено почти треть студентов, и сейчас, мы считаем, остались как раз те, кого нужно и можно учить. Математические дисциплины сдали здесь гораздо лучше: по дифференциальным уравнениям две «2», есть и отличные отметки.

Слабую успеваемость показали III-IV курсы. Сказались и плохая подготовка, и низкий уровень знаний в течение семестра. В прошлом году, к примеру, IV курс сдавал основную математическую дисциплину — функциональный анализ — гораздо лучше. Быть может, потому, что это был первый университетский набор.

Я пришел здесь только некоторые цифры без глубокого анализа. Мы еще рассмотрим внимательно итоги сессии и выведем причины такой слабой сдачи.



ОТВЕТ ЭКЗАМЕНАТОРУ

## СОВЕТ ТГУ

25 января 1978 года состоялось очередное заседание совета ТГУ под председательством ректора университета, профессора И. А. Александрова.

Собравшиеся заслушали и обсудили отчет заведующего кафедрой гидрологии профессора Я. К. Башлыкова об учебной, научной и воспитательной работе кафедры. Совет одобрил систему подготовки научно-педагогических кадров, которая ведется через открытую при кафедре аспирантуру, высоко оценил большую и активную научно-исследовательскую работу кафедры по изучению водных ресурсов Тюменской области, подготовку специалистов-гидрологов, необхо-

димых для народного хозяйства страны.

Проректор университета по заочному обучению К. А. Сидоренко охарактеризовала задачи, стоящие перед профессорско-преподавательским составом и общественными организациями по работе с иностранными студентами, обучающимися в ТГУ.

С отчетом о ходе выполнения диссертационной работы выступил старший научный сотрудник кафедры научного коммунизма доцент В. В. Трушков.

Совет университета утвердил временное Положение о совете кафедр общественных наук. На заседании совета заведующим кафедрой молекулярной



физики избран доцент А. А. БОЛОТОВ, заведующим кафедрой экспериментальной физики — доцент В. А. ТАБАРИН; переизбран на новый срок старший преподаватель кафедры физвоспитания С. И. ГОРШКАЛЕВ.

О. З. МКРТАЧАН, доцент, ученый секретарь совета ТГУ.

## Универсиада XIV



### ПОКАЗАТЬ ВЫСОКИЕ СПОРТИВНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ И ХОРОШО ОТДОХНУТЬ

Традиционная XIV Универсиада Сибири, Урала, Дальнего Востока и Средней Азии стартовала 25 января. В ней участвует 13 университетов.

Комитет ВЛКСМ наметил мероприятия, которые должны помочь спортсменам хорошо отдохнуть и показать высокие результаты, а также узнать много нового. Так, для гостей проводятся экскурсии по городу. Членов

сборных команд знакомят с достопримечательностями, с историей Тюмени, провезут по памятным местам, связанным с событиями гражданской войны, покажут памятники архитектуры XVII века и т. д.

А 30 января состоится вечер отдыха, на котором гостям Тюмени расскажут немного о нашем университете. Здесь же состоится знакомство с сильней-

шими спортсменами нашего вуза — членом сборной СССР по классической борьбе, призером Монреальской олимпиады, чемпионом Европы и мира В. Чебоксаровым, мастером спорта, членом сборной СССР, призером спартакиады народов СССР, чемпионом СССР В. Тимофеевым, мастером спорта по настольному теннису Ю. Печеркиным и др.

Будем надеяться, что Универсиада XIV пройдет на высоком организационном уровне, спортсмены покажут на соревнованиях высокие результаты и все гости наши останутся довольны приемом и будут долго вспоминать, как тепло их встретили на Тюменской земле.

А нашим сборным командам пожелаем успешных выступлений и много-много болельщиков.

С. КОНЕВ, член комитета ВЛКСМ, ответственный за спортивный сектор.

## НАЧИНАЮТ БОКСЕРЫ

Первыми вступили в борьбу представители самого мужественного вида спорта — боксеры. Честь нашего университета защищал студент физического факультета Р. Фанзов, встретившийся с кандидатом в мастера спорта В. Казерским из Иркутска.

В первом раунде Р. Фанзов противоставил бурному натиску «силовика» мужество, красивую тактическую игру и превосходную технику.

К сожалению, во втором раунде он изменил своей тактике и пошел на обмен ударами — бой пришлось остановить.

Многие боксеры продемонстрировали, в основном, силовой бокс. Технический арсенал приемов довольно беден, тактический рисунок боев однообразен.

Хорошее впечатление произвела команда Перми, Ташкента, Иркутска, Якутска.

В. ШЕВЦОВ, ассистент кафедры физвоспитания.



ТРУДНЫЙ ВОПРОС...



## Какой ты, комсомольский активист?

Общественная работа всегда требует много времени, сил. Надя Слишклина, студентка ГФ, ответственно за работу нультурно-массового сектора на факультете. Сколько задора, комсомольской выдумки, смекалки нужно проявить, чтобы организовать новое, интересное мероприятие, взбудоражить ребят неожиданными идеями.

Надя — личность на факультете заметная. Без ее участия не проходит ни одно мероприятие.

Студенты геофака до сих пор вспоминают встречи с преподавателями, с учащимися других учебных заведений, веселые студенческие вечера, оставшиеся неизгладимый след в душе каждого.

Упорная учеба, активная общественно-полезная деятельность — вот что и первую очередь характеризует Надю.

Н. ВАЛЕНТИНОВА.



У них уже сессия закончилась. Позади волнения перед экзаменами, позади все дни над книгами и конспектами. Но им, несомненно, помогли те практические занятия в лаборатории, с приборами, которые проходили у них в течение семестра.

НА СТИПЕНДИИ: студенты физического факультета Евгений Соломатин, Рафик Фаизов, Сергей Плотицкий на занятиях в лаборатории по электричеству.

## ВСТРЕЧА С ПИСАТЕЛЯМИ

25 ЯНВАРЯ В ТЮМЕНИ НАЧАЛА РАБОТУ ВСЕСОЮЗНАЯ ТВОРЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ГЕРОИ ВЕЛИКИХ СТРОЕК НАШЕГО ВРЕМЕНИ И СОВЕТСКАЯ ЛИТЕРАТУРА».

В СРЕДУ в большом зале Дома политического просвещения состоялась встреча участников Всесоюзной творческой конференции писателей с идеологическим активом города. На ней присутствовали первый секретарь правления Союза писателей СССР Г. М. Марков, В. М. Озеров, А. А. Беляев, Г. Д. Лутошкин, К. Я. Лагунов и другие.

С иркой речью перед собравшимися выступил Г. М. Марков. Он рассказал о работе писательской организации.

«Мне бы хотелось вкратце дать картину деятельности Союза писателей по выполнению указаний партии. После двадцать пятого съезда КПСС, на котором была высоко оценена советская литература и искусство, значительно выросла ответственность и активность всех литературных сил страны.

Союз писателей — это

самодеятельная организация, но она профессиональна по составу, деятельности. Союз писателей — это ассоциация мастеров, работающих в области литературы. Сейчас писательская организация Советского Союза насчитывает в своем составе восемь тысяч членов — представителей всех жанров художественной литературы — прозаиков, драматургов, поэтов, критиков, литературоведов, переводчиков... Они представляют все многообразие наций и народностей нашей страны (на 78 языках издаются произведения современных авторов). В многонациональности советской литературы — наша гордость и наша главная забота.

Большинство писателей — представители великих народов: русского, украинского, белорусского и др. Но есть и писатели, породы которых насчитывают не миллионы, не тысячи человек, а сотни. Например, Семен Курин-

лов (южанин, его народ составляет 651 чел.) — художник большого масштаба, его произведения переведены на иностранные языки.

Обилие голосов в литературе радует нас и рождает новые заботы. Ибо в условиях равенства всех наций, тон глубоко ограниченного в Конституции СССР, мы обязаны в интересах партии и народа поднять все художественно-литературное творчество на новую высоту. В гармонии интернациональных и национальных интересов и соревновании талантов достигнет и идейное и художественное единство произведений.

Союз писателей СССР издает свыше 100 журналов и газет общим тиражом более 11 миллионов экземпляров. Ежегодно издается 19 миллионов книг. Такова многообразная деятельность Союза писателей СССР».

И. ШЕСТАКОВА, наш корр.

## АФОРИЗМЫ АКАДЕМИКА П. А. КАПИЦЫ

● Там, где кончается сомнение, кончается наука.

● Только противоречие стимулирует развитие науки. Его надо подчеркнуть, а не замазывать.

● Для науки нужны люди, которые прежде всего понимают, а для вуза — кто больше всего знает.

● Хороший ученый, когда преподает, всегда учится сам.

● Хорошую работу чужими руками не сделаешь.

● Противоречие с теорией — это самое интересное.

● Длинные списки никем не читаются.

● Если в работе точно описана установка и приведены получаемые данные, то это вклад в науку.

● Только очень глупые люди не понимают шуток.

● Ошибиться вполне возможно. Это дело истинное, а не чести.

● Вольному не нужно прекрасное лекарство, которое сделано уже после его смерти.

● Результаты отрицательные — тоже результаты.

(журнал «Природа»).

КУЛЬТУРА о учении — систематичность, способность запоминать все при первом чтении, в особом случае при втором, что достигается благодаря умению работать сосредоточенно, внимательно, на высшем уровне. При умении работать студент успеет прочесть то, что требует программа, и подготовиться основательно к семинару, практическому занятию, сходить на каток или в театр и т. д.

Студент обязан овладеть нультурой самостоятельной работы, участвуя к этому у Маркса и Ленина, таких ученых, как И. П. Павлов, Д. И. Менделеев и другие.

И. П. Павлов писал, обращаясь к молодежи: «Никогда не беритесь за последующее, не усвоив предыдущего». Схватывание «верхушек», отсутствие основательных знаний приведет к срывам в работе, пустоте души и т. д. Есть такие, мягко выражаясь, дилетанты, которые могут лишь «коснуться до всего слегка, с ученым видом знатока хранить молчанье в важном споре» (А. С. Пушкин).

Есть две категории студентов, не владевших нультурой самостоятельной работы. Первая — это те, кто не выходит из библиотеки, засиживается за книгами до часу-двух ночи, но все равно не успевает сделать то, что нужно. Они всегда жалуются на перегрузку, бледны, редко бывают на свежем воздухе, не занимаются спортом, не ходят в кино, на концерты, на выставки, а все объясняют тем, что они переутомили себя, работают медленно, не развили в себе активное и быстрое восприятие и запоминание материала. Они считают нормальным, что главу в учебнике читают по три-четыре раза.

Вторая — те, кто слезаются на перегрузку, бледны, редко бывают на свежем воздухе, не занимаются спортом, не ходят в кино, на концерты, на выставки, а все объясняют тем, что они переутомили себя, работают медленно, не развили в себе активное и быстрое восприятие и запоминание материала. Они считают нормальным, что главу в учебнике читают по три-четыре раза.

## УРОК КУЛЬТУРЫ Делу-время

ка и понемногу «трудится» в течение семестра, а потом схватывается перед сессией, и являясь «штурм», просиживание до утра над шнганми. Надо приучить себя выполнять необходимое каждый день, не надеясь на завтра.

Многое в экономии времени, в усвоении знаний, в овладении наукой зависит от работы на лекции. Лекцию надо конспектировать правильно, т. е. стараясь уже на лекции запомнить и понять то, что говорит преподаватель, не превращаясь в «записывающий аппарат». Как бы ни читалась лекция, на ней можно усвоить рассматриваемый вопрос. Перед новой лекцией надо обязательно прочитать

предыдущую по этому курсу. При достаточной культуре работы в течение семестра сессионное время не будет «погружением в океан небытия». Наш век требует иного поведения, иных темпов, чем прошлый, большей целеустремленности, большей организованности, большей дисциплинированности, активности и остроты действий, большей культуры учения и труда. Рост науки и техники, ус-

некультурно. Споры нет, не все доставляет удовольствие слушать, (хорошо известное, например). Но есть люди, которые слушают только самих себя, они болтают, пошмываются, пристают к соседям. Им все неинтересно, что выходит за рамки их кругозора, их ближайших интересов. Это те, которые «в чем толку не поймут, то все у них пустяк» (И. А. Крылов).

Если не можешь слушать, не мешай другим, тем более, что можешь ошибиться, сочтя это неинтересным. Конечно, в лекциях, речах, докладах, иногда бывает много «воды», общих, всем известных истин. Без конца повторять одно и то же, общеизвестное — значит предполагать, что слушатели не умеют читать, не слушают радио и т. д. Лучше ничего не говорить, чем говорить, что «лошадь едят овес», «после весны наступает лето». Правда, иногда вас обманывает чувство «знакомости». Если мы что-нибудь знаем о предмете и снова слышим о нем, нам иногда кажется, что мы знаем о нем все, но все о предмете мы не знаем, по любому вопросу можно сказать новое, узнать то, чего не знаешь, да многое мы забываем. Надо пользоваться возможностью узнать больше, чем знаешь.

Ф. СЕЛИВАНОВ, доктор философских наук.



## Единица в степени

МНОГО лет прослушала единица без единого замечания, и нужно же было как-то отметить ее заслуги!

Поэтому единицу решили возвести в степень.

Сначала возвели во вторую степень. Думали этим и ограничиться. Но опять единица служит прилежно. А замечания — хоть бы одно!

Возвели в третью степень. Н опять ни одного

замечания. Возвели в четвертую. Ни одного замечания! Подумать только!

Возвели в пятую, и шестую, в десятую, в сотую. Нет замечаний!

Далеко пошла единица. Теперь она — единица в тысячной степени.

А что изменилось от этого? Ничего, ровным счетом. Ведь единица о тысячной степени — та же единица.

А. ПЕТРОВ.

## Если получишь двойку...

Нужно идти к Декану. Делать скорбный вид и говорить, какой вы большой и бедный. Знайте, что это — первая армия, и у девушки она не вызовет нужных эмоций, а только подготовит почву. Во второй армии нужно заняться самобичеванием: две страницы не дочитал, а они

мне и гопались. Какой я глупец, ничтожество и т. д. На это декан скажет, что вам не надо бросать учиться на факультете. Тогда вы начинаете исполнять гимн профессии. Это действует безотказно. Вы получите направление на пересдачу

## ЧТО ДЕЛАТЬ, ЕСЛИ НЕ ДАЛИ СТИПЕНДИЮ

Юношам: сначала плакать, а потом идти на товарищескую станцию.

Девушкам: сначала плакать, потом снова плакать, потом выйти замуж, за инженера. Но поймите, что выйти замуж — не всегда самое лучшее. Иногда лучше продолжать плакать.

лучше продолжать плакать.

## ПОСЛЕДНИЙ СОВЕТ

Если ты опоздал на лекцию на пять минут, не ходи на нее вообще. Не обращай лектора. Помни, что злой лектор хуже резлого лектора.

Авторские права экономическое факультета Гомельского университета.